

茂南区新坡镇重要民间习俗

许培旺

茂南区新坡镇有着许多民间习俗,其中有一些已经不复当年盛况,有一些已经不再存在。

●点灯节

在新坡镇各村庄基本都有出灯和点灯的习俗,其中新坡村农历正月十三出灯、点灯活动也好不热闹。

解放前,该村点灯、出灯都是在许氏宗祠内进行,现时则改在新坡社谭伍山境主庙内进行。十三点灯后,一直到正月十五及十六才回灯。期间每天晨晚点香祈祷,期盼日后及下一代灯火相传,生儿育女,代代繁衍。解放前财主人家放烟花、鸣炮、鸣绕,震耳欲聋;现时家家出新丁都挂一对灯笼,摆电光烟花、炮竹,十分热闹。

●采青节

新坡村历史上有一个十分有名的节日——"采青"节,也称"偷青"节。时间就是每年正月十五日傍晚到深夜,地点是新坡大村四周的田垌里。

这天夜里,无论男女老少都可参加。不管谁家种的 庄稼开出的花果只要是白色的,都可任由人采摘,庄稼 主人不得有丝毫责怪。即使是全部的庄稼没有了也不能有怨气。因为采摘的"白"就是祈求新年给采者带来好运,心想事成。被采青的主人家,老少平安,发财就手,皆大欢喜!解放前,新坡村大户人家一般都有几个婢女,每过一次年例,年龄就增大一岁,有些未出嫁的婢女,少女怀春,那天在外过夜或晚归,主人也不能责备。

● 秧了节

在新坡官渡村委沙园咀村,民国期间曾一度盛行举办秧了节。

秧了节日期不固定,一般是立秋过后的某一天,在农闲宴请亲朋戚友,祭祀神灵,祈求五谷丰登,粮食有好收成。据村中老人介绍,秧了节始于清末民初,盛于民国后期,1949年后没有大办了,至二十世纪六十年代基本停止。目前上年纪的人偶有谈及,年轻一辈中知道秧了节的人很少了。

●粉皮节

每年农历六月初十,是高岭村委会大山岭新村的 重要节日——粉皮节。村民称:粉皮节自民国初期便 在村中开始盛行,之所以定在农历六月初十,与村民生产、劳作、时令关系密切。春播夏收,至农历五、六月间,稻米、花生油以馨香回报劳动者。

据说,民国期间的几十年里,粉皮都是农户自己亲手用石磨把大米磨成浆后蒸熟出来的,香喷喷的花生油自制的。

时过境迁,但老祖宗传承下来的传统节日"粉皮节"不会丢。出嫁女必定会携儿带女回娘家过节日。此时的粉皮和花生油,已经不是自己亲手磨制出来的,但节日气氛不逊色于以前,家家户户欢声笑语,喜庆盈门。

●请会

在合水等地区,解放前曾有一种"请会"形式的互助风俗。请会是村中生活困难或急需用钱办大事的人,邀请十几户人家来做会,参加做会的各户,第一年拿出一石谷先给会头(倡议人)使用,会头请各会员吃一顿饭,以表感谢。第二年起,每年会员都标会一次,谁人标中即是当年的会头,可以使用当年的会谷,年年如此。既可以互相帮助,解决急需的困难,又可增进各户之间的情谊。

大行"空心村"重生记 昔日闲置老屋 变身"网红民宿"



保定市涞水县南峪村航拍图。



涞水县南峪村村民段景贺(左二)正在 带领工人翻新自家民宿小院。 (保定市涞水县委宣传部供图)



涞水县南峪村打造的"麻麻花的山坡"精品民宿。 (保定市涞水县委宣传部供图)

新华社石家庄 12月25日电(记者高博)冬日里,走进河北省保定市涞水县南峪村,青砖灰瓦的民宿错落有致,宽敞整洁的街道纵横交错。农家小院里,一串串柿子挂在支架上晾晒,犹如一盏盏小灯笼在风中摇曳,成为冬日山乡古村一道靓丽的风景线。

"现在是旅游淡季,也是提升民宿环境的最好时机,我们得赶在春天旺季来临前施完工。"32岁的南峪村村民段景贺说,他在村里经营着两套民宿共9间客房,现在正带领工人们在自家小院里翻新。

股景贺大学毕业后曾在外地工作,后来看到村里旅游发展不错,就决定回乡创业。2019年,段景贺把自家闲置的旧房屋,改造成民宿,前卫的设计风格,热情的服务为他引来了源源不断的客流。

"这两年我们虽受疫情影响,但旺季时效益确实还不错。今年夏季几个月,收入有30余万元。"段暑智说。

南峪村曾经是涞水县太行山深处的一个贫困村。南峪村党支部书记段春亭说:"我们这里地处深山区,以前交通不便,加上村里耕地少,老百姓的日子并不富裕,村里大部分年轻人选择外出务工,是典型的'空心村'。"

2014年,张涿高速公路开通,位于高速公路出口附近的南峪村迎来机遇。交通问题得到解决,南峪村的地理优势便显现出来。

"我们这里与北京房山接壤,附近有野三坡、十

渡等景区,山好、水好、空气好,适合发展旅游。" 段春亭说,近年来,南峪村通过修路搭桥、将老旧 农宅打造成精品民宿等措施,让老百姓吃上了旅游 饭,日子越过越红火。

2016年4月,南峪村成立合作社,把村民家的旧宅流转到合作社,进行特色改造,打造了精品民宿"麻麻花的山坡"。同时,把农村传统饮食和农耕文化融入乡村游中,让城里人体验到乡村的风土人

"我们村合作社引入专业公司对民宿进行整体运营,营业收入由合作社和运营商进行三七分成。合作社分成中的50%为社员分红,另外50%作为后续发展资金。我们村每个村民1元人股,全体村民共享盈利成果。"段春亭说。

凭借得天独厚的自然风景和精品民宿,南峪村在网络上走红,吸引了京津冀地区众多游客到此观光游玩,昔日的"空心村"变成了著名的"网红杜"

2018年底,南峪村脱贫出列。南峪村"麻麻花的山坡"精品民宿也取得了较好的经济效益,截至2021年,累计产生收益1160多万元,其中有180多万元用于村民分红。

看到村里打造的精品民宿经济效益不错,南峪村不少村民们开始翻修房屋,做起了民宿生意。据统计,目前南峪村已拥有中高端民宿小院70多套,客房数量400余间,每年有3万多游客入住。